

Н.А. Илюхина
*Самарский национальный исследовательский университет
имени академика С.П. Королёва
ilnadezhda@rambler.ru*

КАФЕДРЕ – 50 ЛЕТ:
ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ КАФЕДРЫ
РУССКОГО ЯЗЫКА И МАССОВОЙ КОММУНИКАЦИИ

Аннотация: Статья представляет собой краткий очерк 50-летней истории кафедры русского языка и массовой коммуникации Самарского университета и характеристику ее современного состояния.

Ключевые слова: кафедра русского языка и массовой коммуникации, Самарский государственный университет, история.

Юбилей кафедры совпал с целой чередой других юбилеев, тесно связанных с ее историей.

Год назад, в 2018 году, исполнилось 100 лет с момента открытия в Самаре классического университета. Вот текст Декрета Совета Народных Комиссаров:

«Совет Народных Комиссаров постановляет:

1. В ознаменование Октябрьской революции 1917 г., раскрепостившей трудящиеся массы от политического, экономического и духовного гнёта со стороны имущих классов и открывшей им широкие пути к источникам знания и культуры, учредить Государственные Университеты в гг. Костроме, Смоленске, Астрахани и Тамбове и преобразовать в Государственные Университеты бывшие Демидовский Юридический лицей в Ярославле и Педагогический Институт в Самаре.

2. Сроком открытия Костромского, Смоленского, Астраханского, Тамбовского, Ярославского и Самарского Государственных университетов считать день первой годовщины Октябрьской Революции – 7 ноября 1918 г.

3. Кредиты на содержание указанных в пп. 1 и 2-м сего декрета Высших Учебных Заведений отпускать по сметам Народного Комиссариата по Просвещению.

Председатель С.Н.К.
Управляющий делами С.Н.К.
Москва, Кремль Секретарь

В. Ульянов (Ленин)
В. Бонч-Бруевич
Л. Фотиева»

[Куйбышевский государственный..., 1984, с. 4].

«Самарский университет существовал до 1927 года. В университете обучалось свыше 2 000 студентов, работали 50 академиков и профессоров: первый ректор университета, один из основателей педагогической психологии в России — профессор А.П. Нечаев, академик В.Н. Перетц, академик А.П. Баранников, известные филологи и лингвисты профессор В.П. Андрианова-Перетц, профессор Е.И. Тарасов, известные впоследствии историки — профессора П.Ф. Преображенский, Н.П. Грацианский, будущий академик Т.Н. Тихомиров, профессора медицины П.М. Никифоровский, В.В. Гориневский, Л.И. Сергиевский, Е.Л. Кавецкий и другие. Тяжелое экономическое положение страны привело к закрытию университета. Но уже в годы первой пятилетки в Самаре были открыты педагогический, индустриальный, медицинский, плановый институты» [Там же, с. 5].

50-летие кафедры русского языка и массовой коммуникации (до 2015 г. — кафедры русского языка) полностью совпадает с 50-летием со дня открытия в г. Куйбышеве классического Куйбышевского государственного университета.

«Наш университет имеет необыкновенную историю. Он трижды рождался на свет. Первое рождение произошло летом 1918 г. В июне 1918 г. в Самаре при поддержке соединений Чехословацкого корпуса был создан Комитет членов Учредительного собрания, который 10 августа 1918 г. издал приказ № 216 об открытии Самарского государственного университета.

Второе рождение университета состоялось 21 января 1919 г. Декретом Совета Народных Комиссаров. Третий раз университет был создан на основании Постановления Совета Министров СССР от 14 декабря 1966 г.» [Носков, 2009, с. 6].

В 2018 г. исполнилось 100 лет со дня рождения **Дмитрия Ивановича Алексеева** (1918 — 1987), доктора филологических наук, профессора, первого заведующего кафедрой, одного из основателей факультета.

В истории кафедры фигура её основателя и первого руководителя занимает особое место — именно его усилиями при участии Е.С. Скобликовой формировался кадровый состав, закладывались первые направления научно-исследовательской деятельности, традиции.

Наконец, в 2019 году исполнилось 95 лет со дня рождения **Елены Сергеевны Скобликовой** (1924-2016), доктора филологических наук,

профессора, Заслуженного деятеля науки РФ. Роль Е.С в истории кафедры тоже трудно переоценить.

На протяжении первых 15 лет коллективом руководил Д.И. Алексеев (во время его болезни в 1982 – 1984 гг. обязанности выполняла доцент Т.П. Орехова), с 1984 по 1989 год – профессор Е.С. Скобликова. С апреля 1989 г. кафедрой заведует доктор филологических наук, профессор Н.А. Илюхина.

Кафедра русского языка и кафедра русской и зарубежной литературы в 1969 – 1976 гг. входили в состав гуманитарного факультета наряду с кафедрами исторического и юридического отделений. В 1975 г. из гуманитарного факультета выделились филологический, исторический и юридический факультеты. В 2015 г. в связи с переводом на филологический факультет специальностей «Журналистика», «Телевидение», «Издательское дело и книготораспространение» факультет получил название факультет филологии и журналистики. После присоединения Самарского государственного университета к Самарскому государственному аэрокосмическому университету в 2015 г. факультет филологии и журналистики вошел в состав социально-гуманитарного института вместе с историческим, социологическим и психологическим факультетами.

Д.И. Алексеев так характеризует первые месяцы и годы становления кафедры: «Куйбышевский государственный университет был организован в 1969 году. В том же году, в апреле, начала создаваться кафедра русского языка. Первым был принят на работу заведующий кафедрой, доцент Д.И. Алексеев. С этого и началась кафедра. Не было ни членов кафедры, ни кабинета, ни лаборантов. Да и здания своего университет не имел: работа начиналась на территории строительного института (угол Ульяновской и Молодогвардейской улиц). Там же был произведён первый набор, первые 50 человек на филологический факультет [на специальность «Русский язык и литература» – ред.]».

Однако занятия начались уже в своём здании. За короткий срок, за 4 месяца, на улице Осипенко было построено специальное здание для университета. <...> Первый набор – 50 человек – давал право принять на работу 5 человек преподавателей. Они и были приняты: помимо заведующего кафедрой, по совместительству выполнявшего обязанности декана, работу начинали: Тамара Дмитриевна Макурина, преподавательница английского языка <...>»,

Александра Николаевна Киселёва (теперь Гаврилова), преподавательница немецкого языка. Обе числились членами кафедры русского языка, поскольку кафедры иностранного языка еще не было создано. На кафедре литературы первыми преподавателями кафедры были профессор Виктор Алексеевич Бочкарёв – заведующий кафедрой (позднее возвратился на работу в пединститут) и доцент Виктор Антонович Василенко (позднее выехал в другой город).

Таким образом, одному русисту надо было вести все лингвистические дисциплины для первых студентов филологов. Часов было чуть более 800, один человек мог бы с ними справиться, но практически такой вариант исключался: слишком разнообразны дисциплины.

В первый год выручил пединститут: старославянский язык для первокурсников был прочитан профессором С.В. Фроловой, древнерусский язык у историков проведен доцентом А.А. Гребневым, практикум по орфографии – доцентами Е.С. Скобликовой и Е.П. Прониной. Кроме того, был организован спецкурс по лексике, который любезно согласился вести доцент МГУ Александр Васильевич Калинин, автор учебника по лексике.

Со следующего года кафедра отделилась от «иностранцев» и начала пополняться кадрами. Появились доцент В.И. Чернов и ассистент Л.Г. Кочедыков, затем профессор Е.С. Скобликова, старший преподаватель Т.П. Орехова, ассистент Т.Ф. Зиброва, ассистенты Н.Н. Сметанина, (позже Н.Н. Белоконова), С.В. Чернова, Н.А. Кузьмина, Л.Б. Карпенко.

В 1972 году начали работу лучшие лаборанты кафедры – Г.Л. Рыжикова (ныне Серова) и М.Н. Барабина. Позднее обе поступили в аспирантуру.

<...> Большинство кафедральных преподавателей – молодёжь, не имеющая преподавательского опыта. В связи с этим с 1975 года, когда при кафедре была открыта аспирантура (руководитель проф. Е.С. Скобликова), все молодые кадры начали направляться в аспирантуру. Аспирантами оказались Г.Л. Серова, Н.Н. Белоконова, старший лаборант М.Н. Барабина. Для убыстрения процесса учёбы некоторых членов кафедры направили в целевые аспирантуры при других вузах, в частности, в КГПИ (С.В. Чернову).

Кроме того, для всех молодых преподавателей, включая почасовиков-лаборантов, на кафедре был организован ФПЗ – факультет педагогических знаний (руководитель – проф. Е.С. Скобликова),

успешно повышавший преподавательскую квалификацию молодежи в течение многих лет. Эту систему подготовки (с двухгодичным циклом) прошли Т.Ф. Зиброва, Г.Л. Серова, М.Н. Барабина, Н.Н. Белоконева, С.В. Чернова» [Алексеев, 2009, с. 212-214].

Постепенно увеличивался состав преподавателей кафедры, и сторонние преподаватели приглашались прежде всего на «гостевые» спецкурсы, в том числе в разные годы – профессор Пензенского пединститута В.Д. Бондалетов, профессора Саратовского университета Л.И. Баранникова, М.Б. Борисова, Б.А. Зильберт, В.Е. Гольдин, профессор Московского университета К.С. Горбачевич, профессор Воронежского университета И.Я. Чернухина, профессора Башкирского пединститута Т.М. Гарипов и Т.Н. Дорожкина, профессор Курского пединститута А.Т. Хроленко, профессор Куйбышевского пединститута Е.М. Кубарев и другие.

Вскоре после открытия Куйбышевского государственного университета появилось подготовительное отделение. Оно было предназначено для лиц, имеющих стаж работы или службы в советской армии. В течение года обобщалась школьная программа по четырем предметам, по которым сдавались вступительные экзамены. За это время даже слабые «рабфаковцы», как мы их называли, получали хорошую базу, целый ряд студентов-«рабфаковцев» оканчивали университет с отличием. Из числа кафедральных преподавателей занятия там вели С.В. Чернова, Н.А. Илюхина, Л.Б. Карпенко, Т.П. Романова, Е.Н. Сорокина (занятия по литературе вела Т.П. Орлова).

В 1975 г. была открыта аспирантура, руководителем которой в течение многих лет была проф. Е.С. Скобликова; Д.И. Алексеев после защиты докторской диссертации по болезни работал в статусе доктора наук совсем недолго – в университете он руководил лишь диссертацией О.И. Кальновой, руководителем другой его дипломницы – Т.П. Романовой – была уже Е.С. Скобликова. За 44 года в аспирантуре при кафедре подготовлено 43 кандидата филологических наук (28 – под руководством проф. Е.С. Скобликовой, 10 – под руководством проф. Н.А. Илюхиной, 3 – под руководством проф. Л.Б. Карпенко, по одному – под руководством профессором Д.И. Алексеева и С.А. Карпухина).

Почти все нынешние преподаватели кафедры прошли в свое время через аспирантуру при кафедре (исключая О.В. Чаусову и А.А. Безрукову). Почти все нынешние преподаватели кафедры получили и базовое образование в нашем университете – кроме

О.В. Чаусовой (Куйбышевский пединститут), Л.Б. Карпенко (Ленинградский государственный университет) и А.А. Безруковой (Кабардино-Балкарский государственный университет).

Перед 1980 годом на специальности «Русский язык и литература» было открыто вечернее отделение с набором в 25 человек, которые обучались в течение 6 лет и получали не менее полноценное образование, чем студенты дневного отделения. Отношение студентов к учебе было вполне ответственным. Существовало оно не менее 10 лет, но из-за того что преподавателям было трудно работать практически в две смены (занятия заканчивались в половине десятого), было решено вместо вечернего открыть заочное отделение. Студенты-заочники поначалу занимались еженедельно по субботам и во время установочных сессий, тоже в течение 6 лет (при этом количество учебных часов было сопоставимо с часами на очном отделении). Позднее регулярные субботние занятия были отменены, и заочное образование полностью оправдало свое название, а позднее изжило себя вовсе.

В 2000 году в диссертационном совете по филологии появилась научная специальность 10.02.01 – Русский язык. До этого диссовет работал лишь по специальности 10.01.01 – Русская литература и наши аспиранты защищались в других вузах. За двадцатилетний период работы диссовета по русскому языку защищено 25 диссертаций (1 докторская и 24 кандидатских), среди них 18 работ сотрудников и аспирантов кафедры: докторская диссертация С.А. Карпухина (2008) и кандидатские диссертации М.С. Марсаковой (2001), Н.Ю. Темниковой (2002), И.А. Мариной (2003), О.А. Усачёвой (2004), Е.С. Потехиной (2004), Е.А. Барашкиной (2008), И.А. Долговой (2008), Н.О. Кирилловой (2008), Е.П. Ариной (2008), Г.П. Захаровой, Н.Г. Мещановой, Е.В. Резниковой, В.В. Викуловой, С.А. Губанова, Н.С. Григорьевой, Е.О. Константиновой, Н.Ю. Баженова. Кроме них, успешно защитили диссертации выпускники аспирантуры из СГСГПУ, Бурятии, Саранска, Пензы, Кемерово, Красноярского края, Оренбурга.

В настоящее время на кафедре работают 12 штатных преподавателей: 2 доктора филологических наук, профессора (Н.А. Илюхина, Л.Б. Карпенко), 7 кандидатов наук, доцентов (Т.П. Романова, Н.А. Чернявская, О.А. Усачева, О.В. Чаусова, Е.В. Резникова, И.В. Шумкина, Н.Г. Мещанова) и 3 старших преподавателя (Е.С. Курапова, Д.В. Тимошина, Е.А. Важаева). Процент «осте-

пенённости» преподавателей равняется 75 (десять лет назад он составлял 89). Средний возраст членов кафедры в этом году существенно снизился и составляет 44 года.

За весь период на кафедре защищены 4 докторские диссертации: Д.И. Алексеевым (1977), Н.А. Илюхиной (1999), Л.Б. Карпенко (2000) и С.А. Карпухиным (2008). В ближайшем будущем должны появиться новые доктора наук.

Свидетельством мобильности кафедры, высокого профессионализма преподавателей является то, что кафедра в настоящее время является выпускающей по всем 3-м уровням подготовки – бакалавриату, магистратуре и аспирантуре и по 3-м направлениям подготовки студентов – Филологии, Педагогическому образованию, Рекламе и связям с общественностью. С 2019 года кафедра приняла на себя большую работу по профессиональной подготовке абитуриентов из Туркменистана.

В этих условиях перед кафедрой стоят задачи учебно-методического обеспечения большого числа дисциплин, методическая поддержка программ дополнительного образования.

Научная работа на кафедре всегда была многопрофильной, и общекафедральная тема неизбежно формулировалась в этих условиях достаточно широко. В первые полтора десятилетия работа кафедры объединялась темой «Русский язык современной эпохи в его функционировании и развитии». С 1986 г. общекафедральной становится тема «Системность языковых средств и их функционирования». Научно-исследовательский состав кафедры в 2002 году, по оценке Министерства образования и науки РФ, получил статус ведущего научного коллектива [Скобликова, Илюхина, 2006, с. 132-146].

С тех пор со сменой поколений на кафедре и с известными изменениями в лингвистической науке сместились акценты в исследовательских интересах преподавателей. В настоящее время общекафедральная тема сформулирована предельно широко – «Русский язык в полипарадигмальном изучении: структурно-семантический, функциональный, когнитивный, социальный, культурологический, дискурсивный аспекты».

На этом этапе среди направлений исследований, пожалуй, преобладающими являются темы на стыке лингвистики и других наук: – лингвокогнитивное, лингвосемиотическое, лингвоаксиологическое, лингвокультурологическое исследование единиц языковой системы и русской концептосферы;

- многоаспектное исследование рекламного дискурса;
- анализ языка художественного текста в свете новых исследовательских подходов;
- словообразовательный аспект лексических новаций в языке новейшего времени;
- изучение детской речи в аспекте ее становления;
- методика преподавания лингвистических дисциплин;
- методика преподавания русского языка как иностранного.

Более подробная характеристика научных направлений работы кафедры в предыдущие десятилетия содержится в статьях [Скобликова, Илюхина, 2006, с. 132-146; Скобликова, Илюхина, 2009; Илюхина, 2009, с. 8 – 18]. Наиболее крупные результаты научной, учебно-методической и публикационной деятельности преподавателей отражены в списке публикаций в данном сборнике (см. с. 176–187).

К сожалению, не всегда богатая, наработанная исследовательская база, связанная в науке с известными именами сотрудников кафедры, получает продолжение: после ухода наших коллег на заслуженный отдых их научная проблематика закрывается.

Так случилось с направлением профессора Д.И. Алексеева, чье имя было первым в списке специалистов по аббревиации союзного уровня, тем более что со сменой эпох произошел новый аббревиатурный взрыв, и проблематика ощущается как весьма актуальная.

С уходом профессора Е.С. Скобликовой на кафедре не осталось исследователя-синтаксиста, специалиста по русской орфографии.

С уходом доцента Т.П. Ореховой мы потеряли в спектре научных направлений кафедры исследования по истории литературного языка, исследования языковых норм в диахронии и в синхронии (а это интенсивные в современном языке процессы).

После доцента Л.Г. Кочедыкова никто не подхватил интереснейшее направление – русскую фразеологию, тем более что этот массив в языке в настоящее время интенсивно обновляется.

С уходом доцентов Т.Ф. Зибровой и М.Н. Барабиной под сомнением оказываются дальнейшие диалектологические изыскания: утрачена традиция полевых экспедиций. Здесь надежды возлагаются на молодого кандидата наук – диалектолога Н.Ю. Баженова.

Профессор С.А. Карпухин после ухода на заслуженный отдых тоже не оставил наследников по аспектологической проблематике.

С 2004 по 2008 гг. научный коллектив преподавателей в рамках темплана выполнял научно-исследовательскую работу «Исследование категорий языка, текста, дискурса в когнитивном и лингвистическом (структурном и семантическом) аспектах», финансируемую Министерством науки и образования РФ. С 2009 года кафедра включилась в реализацию тематического плана университета с новой темой «Комплексное исследование русской образности в системно-языковом, текстовом и когнитивно-дискурсивном аспектах».

Коллектив преподавателей выполнял работу по грантам РГНФ: по проекту РГНФ 12-14-63002 «Функционирование языковых единиц в микрогенезе познавательного акта и речевой репрезентации» в рамках Регионального конкурса «Волжские земли в истории и культуре России» 2012 – Самарская область (2012-2013 гг.) и проекту РГНФ 15-14-63002 «Образная номинация и образная концептуализация знаний о мире в семантической системе: языковой и когнитивный аспекты» в рамках Регионального конкурса «Волжские земли в истории и культуре России» 2015 – Самарская область (2015-2016 гг.) (научный руководитель – проф. Н.А. Илюхина).

У кафедры оформились устойчивые научные связи, деловые контакты с кафедрами и коллегами из многих вузов – по линии организации научных мероприятий, участия в работе диссертационных советов, приглашений для чтения лекций, курсов повышения квалификации и т.д.

Много и плодотворно преподаватели кафедры работают в сфере международного сотрудничества. Это выражается прежде всего в организации международных конференций с участием зарубежных коллег (в рамках регулярных конференций «Язык – текст – дискурс», «Кирилло-Мефодиевские чтения»), в участии преподавателей в зарубежных научных конференциях (проф. Л.Б. Карпенко, проф. Н.А. Илюхина, доц. Т.П. Романова), в привлечении зарубежных ученых к публикации своих статей в научном журнале «Вестник Самарского университета. История, педагогика, филология», среди них – А. Эббингхаус, Е. Дизер, Ш. Шварц, А. Михайловски (Германия), В.С. Соболева (США), Д. Цэдэнжав (Монголия), Т.В. Слива, Д.А. Колодько (Украина), В.И. Коваль, С.Б. Кураш, Т.Г. Трофимович (Белоруссия), И.С. Курбанова (Азербайджан), С. Хаджихалилович (Хорватия) (проф. Н.А. Илюхина в качестве зам. главного редактора журнала по филологии).

В 2008 г. коллектив преподавателей совместно с Университетом Стони Брук (Нью-Йорк, США) успешно осуществил проект по обучению русскому языку американских студентов и аспирантов.

Следует отметить 10-летнее сотрудничество со славистами Баварского университета Юлия-Максимилиана (г. Вюрцбург, Германия). Сотрудничество выражается в обмене преподавателями и студентами, участии в конференциях, общих проектах. Проф. Н.А. Илюхина входит в состав ментората по двум диссертациям германских молодых ученых – Анны Михайловски и Сары Шумаер. В рамках обмена проф. Н.А. Илюхина в течение семестра в 2012-2013 учебном году работала в должности профессора Университета Юлиуса-Максимилиана (оценку этой работы см. в юбилейном издании Германской службы академических обменов (DAAD) [Nadezhda Iliukhina, 2017, с. 62-65]).

В плане международной деятельности кафедры следует отметить ее участие в подготовке специалистов для других стран – аспирантки Сары Алфалки (Ирак), стажера Ань Янь (КНР), большой группы студентов из Туркменистана.

В целях интернационализации процесса подготовки специалистов кафедра участвует в программе приглашения иностранных научно-педагогических работников. Четвертый год на кафедре в штатной должности работают зарубежные НПР – Мирко Саккини, к. фил. н. (PhD) (Италия, 2016-2018 гг.), Сандра Хаджихалилович, к. фил. н. (PhD) (Хорватия, 2018-2020 гг.).

Кафедральный коллектив активно работает и во многих других направлениях. Назову экспертную работу в интересах граждан, различных учреждений, СМИ, правоохранительных органов, культурно-просветительскую работу. В этом отношении можно назвать консультативную телефонную службу русского языка при редакции газеты «Волжская коммуна» в 2002-2008 гг., Самарский фестиваль языков, Тотальный диктант, проект «Универсум», фестиваль науки.

Литература

1. Алексеев Д.И. О формировании кафедры русского языка // Дмитрий Иванович Алексеев. Мемориальное издание, посвященное 90-летию со дня рождения профессора Д.И. Алексеева и 40-летию кафедры русского языка / сост.: Е.С. Скобликова, Л.И. Бордунова, Л.Г. Кочедыков; отв. Редактор Е.С. Скобликова; Федеральное агентство по образованию. Самара: Издательство «Самарский университет», 2009.

2. Илюхина Н.А. Кафедра русского языка Самарского государственного университета (штрихи к 40-летию) // Язык – текст – дискурс: традиции и новаторство: материалы международной научной конференции: в 2 ч. / под ред. проф. Н.А. Илюхиной; федеральное агентство по образованию. Самара: Издательство «Самарский университет», 2009. Ч. 1.

3. Куйбышевский государственный университет. Проспект. Куйбышев, 1984.

4. Носков И.А. Предисловие // Самарский государственный университет. 1969-2009. К 90-летию со дня основания и 40-летию со дня возрождения. Самара: Изд-во «Самарский университет», 2009.

5. Скобликова Е.С., Илюхина Н.А. Научная и научно-педагогическая деятельность кафедры русского языка СамГУ // Функционирование языка: категории и методы исследования: материалы региональной научной конференции / под ред. д-ра филол. наук, проф. Н.А. Илюхиной. Самара: изд-во «Самарский университет», 2006. С. 132 –146.

6. Nadezhda Iliukhina – Gewinner auf allen Seiten / Winners on all sides // 20 Jahre DAAD-Gastdozenturen. International. Intercultural. Innovative. Bundesministerium fuer Bildung und Forschung. Bonn. 2017. С.62-65.



Кафедра русского языка Куйбышевского государственного университета. 1980 г.



Празднование 25-летия филологии в Куйбышевском / Самарском государственном университете.
1994 год.



Кафедра русского языка и массовой коммуникации Самарского национального исследовательского университета имени академика С.П. Королёва. 2017 г.